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UNIDAD DE TRABAJO 1. El papel del técnico en la atención higiénica
RESULTADOS DE APRENDIZAJE

Esta unidad contribuye a alcanzar los siguientes resultados de aprendizaje:

«Organiza las actividades de higiene de las personas en situación de dependencia y su entorno relacionándolas con las características y necesidades de las mismas.»
«Realiza el control y seguimiento de las actividades de atención higiénica, analizando los protocolos de observación y registró establecidos.»

Para ello, al finalizar esta unidad de trabajo, el alumno/a:

· Interpretará el plan de cuidados individualizado de la persona en situación de dependencia.

· Identificará las atenciones higiénicas requeridas por una persona, teniendo en cuenta su estado de salud y nivel de dependencia. 

· Identificará las características del entorno que favorecen o dificultan la autonomía de la persona y su estado de higiene personal.

· Comprobará que las condiciones ambientales son adecuadas para atender a las necesidades específicas de la persona.

· Argumentará la necesidad de conocer las posibilidades de autonomía y participación de la persona en las actividades higiénico-sanitarias y de mantenimiento de sus capacidades físicas.

· Seleccionará los recursos necesarios indicados en el plan de cuidados individualizado o en el plan de vida independiente.

OBJETIVOS

· Interpretar el plan de cuidados individualizado de la persona en situación de dependencia.

· Identificar las atenciones higiénicas requeridas por una persona, teniendo en cuenta su estado de salud y nivel de dependencia.

· Relacionar las circunstancias de la persona en situación de dependencia con las dificultades que implican en su vida cotidiana.

· Determinar las características del entorno que favorecen o dificultan la autonomía de la persona y su estado de higiene personal.

· Comprobar que las condiciones ambientales son adecuadas para atender a las necesidades específicas de la persona.

· Argumentar la necesidad de conocer las posibilidades de autonomía y participación de la persona en las actividades higiénico-sanitarias y de mantenimiento de sus capacidades físicas.

· Seleccionar los recursos necesarios indicados en el plan de cuidados individualizado o en el plan de vida independiente.

· Proponer ayudas técnicas adecuadas para facilitar la autonomía de la persona en la satisfacción de sus necesidades de higiene.

· Reconocer las características que deben reunir los protocolos de observación, control y seguimiento del estado de higiene personal de las personas usuarias y de su entorno.

· Recoger información sobre las actividades relativas a la higiene de la persona usuaria y de su entorno y a las contingencias que se hayan presentado.

· Cumplimentar protocolos de observación, manuales e informatizados, siguiendo las pautas establecidas en cada caso.

· Obtener información de la persona o personas a su cargo mediante diferentes instrumentos.

· Aplicar técnicas e instrumentos de observación previstos para realizar el seguimiento de la evolución de la persona, registrando los datos obtenidos según el procedimiento establecido.

· Transmitir la información por los procedimientos establecidos y en el momento oportuno.

· Argumentar la importancia del control y seguimiento de la atención higiénica de la persona usuaria para mejorar su bienestar.

CONTENIDOS

· Funciones del técnico en atención a personas en situación de dependencia.

· El técnico frente a la persona en situación de dependencia.

· Actuación con personas en situación de dependencia.

· Utilización de registros manuales e informatizados.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Al evaluar a los alumnos/as se tendrá en cuenta si:

· Se ha interpretado el plan de cuidados individualizado de la persona en situación de dependencia.

· Se han identificado las atenciones higiénicas requeridas por una persona, teniendo en cuenta su estado de salud y nivel de dependencia.

· Se han relacionado las circunstancias de la persona en situación de dependencia con las dificultades que implican en su vida cotidiana.

· Se han identificado las características del entorno que favorecen o dificultan la autonomía de la persona y su estado de higiene personal.

· Se ha comprobado que las condiciones ambientales son adecuadas para atender a las necesidades específicas de la persona.

· Se ha argumentado la necesidad de conocer las posibilidades de autonomía y participación de la persona en las actividades higiénico-sanitarias y de mantenimiento de sus capacidades físicas.

· Se han seleccionado los recursos necesarios indicados en el plan de cuidados individualizado o en el plan de vida independiente.

· Se han propuesto ayudas técnicas adecuadas para facilitar la autonomía de la persona en la satisfacción de sus necesidades de higiene.

· Se han identificado las características que deben reunir los protocolos de observación, control y seguimiento del estado de higiene personal de las personas usuarias y de su entorno.

· Se ha recogido información sobre las actividades relativas a la higiene de la persona usuaria y de su entorno y a las contingencias que se hayan presentado.

· Se han cumplimentado protocolos de observación, manuales e informatizados, siguiendo las pautas establecidas en cada caso.

· Se ha obtenido información de la persona o personas a su cargo mediante diferentes instrumentos.

· Se han aplicado las técnicas e instrumentos de observación previstos para realizar el seguimiento de la evolución de la persona, registrando los datos obtenidos según el procedimiento establecido.

· Se ha transmitido la información por los procedimientos establecidos y en el momento oportuno.

· Se ha argumentado la importancia del control y seguimiento de la atención higiénica de la persona usuaria para mejorar su bienestar.

¿CÓMO TRABAJAR LA UNIDAD?

Se podría iniciar esta primera unidad del módulo de Atención higiénica comprobando los conocimientos previos de los alumnos, que se logrará con el Caso práctico inicial, donde se presentan posibles situaciones a las que cualquier trabajador se puede enfrentar en su entorno laboral, planteando una serie de cuestiones que ayudan a sacar a la luz los conocimientos previos y a crear inquietudes e intereses por descubrir el desenlace final del caso.

A lo largo de toda la unidad, se van proponiendo un conjunto de actividades que sirven para plantear y comprender mejor situaciones concretas sobre los contenidos que se están trabajando. Alguna de estas actividades se realizan individualmente y otras en equipo para fomentar una de las competencias básicas que más se demandan en el mercado laboral, el trabajo en equipo.

Sería útil la visualización de videos presentes en la dirección “youtube” que refuercen los contenidos tratados en cada punto de la unidad con el objeto de reforzar mediante ejemplos audiovisuales y reales, lo tratado para su mejor comprensión.

Para lograr una aproximación mayor al sector profesional de los alumnos/as, se sugiere el apartado denominado En tu profesión, donde se analizarán diferentes situaciones aplicables al entorno profesional de la dependencia.

En las Actividades finales y en la sección Práctica profesional los alumnos/as tienen que aplicar los conocimientos adquiridos, lo que permite asimilar los contenidos en mayor profundidad y a la vez, repasarlos. Se ha introducido el apartado entra en internet para que los alumnos descubran la existencia de páginas web oficiales en las que pueden consultar los contenidos de la unidad de forma actualizada, ahora y en un futuro.  

En esta unidad se presenta una actividad que sería provechosa mediante la realización de actividades de role-playing donde se practiquen los contenidos vistos en la unidad como la valoración de enfermería, por pequeños grupos donde se intercalen los roles.

Por otro lado se pretende acercar más aun al alumnado a la realidad con el apartado Actualidad Laboral, en el que se destacan noticias relacionadas con la unidad.

La unidad finaliza con el apartado En resumen donde se presenta un mapa conceptual de sus conceptos clave y el apartado de Evalúa tus conocimientos, que consiste en una batería de preguntas tipo test que permiten al alumno comprobar el nivel de conocimientos adquiridos.
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