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OBJETIVOS DIDÁCTICOS
Al finalizar esta unidad el alumnado será capaz de:
· Conocer la competencia general del TCAE y su importancia en la recuperación de los pacientes.
· Aprender el modelo de cuidados sobre el que se fundamenta el trabajo del auxiliar de enfermería y cuáles son las necesidades del ser humano que deben ser atendidas para recuperar la salud.
· Entender la importancia de «humanizar» en la prestación de la asistencia sanitaria.
· Aprender en qué consiste el proceso de atención de enfermería y su utilidad en los cuidados que se prestan al paciente.
· Conocer la taxonomía NANDA-NOC-NIC y su aplicación en los cuidados de enfermería.
CONTENIDOS
1. El TCAE como agente de salud
2. Las necesidades del ser humano
3. La humanización del cuidado
4. Proceso de atención de enfermería y clasificación NANDA-NOC-NIC
1. Valoración
2. Diagnóstico de enfermería
3. Plan de actuación
4. Ejecución
5. Evaluación
ACTITUDES
· Ser conscientes de que el paciente es la razón principal de la actividad de enfermería.
· Valorar que las personas son las protagonistas de la sanidad, de modo que se debe fomentar su participación y estimular la creación de un entorno positivo y terapéutico.
· Preocupación porque el plan de cuidados de enfermería sirva para lograr una mejora de la calidad asistencial.
CRITERIOS DE EVALUACIÓN
a) Conocer la función del técnico en cuidados auxiliares de enfermería en relación con la recuperación de la salud del paciente.
b) Saber qué son las necesidades del ser humano y cuál es el modelo de enfermería que se utiliza en nuestro entorno hospitalario.
c) Identificar las funciones y tareas generales de un/una técnico en cuidados auxiliares de enfermería
d) Conocer en qué consiste humanizar el cuidado.
d) Explicar un modelo de cuidados de enfermería.
e) Conocer el proceso de atención de enfermería (PAE) y la taxonomía NANDA-NIC-NOC.
¿CÓMO TRABAJAR LA UNIDAD?
Se trata de una unidad introductoria a los cometidos del técnico en cuidados auxiliares de enfermería y a la forma en que se llevan a cabo los cuidados de enfermería. Hay que sumergir al alumnado en el entorno sanitario, por lo que es preciso que conozca cómo accede el usuario a los servicios sanitarios, cuáles son los objetivos generales del sistema sanitario, cuáles son las necesidades del ser humano y cómo se llevan a la práctica, en líneas generales, los cuidados de enfermería.
Conviene comenzar con un diálogo sobre la experiencia de cada cual en relación con las instituciones sanitarias. Prácticamente, todo el mundo en nuestro país ha estado alguna vez en una consulta sanitaria e incluso en un hospital, aunque sea de visita. Proponemos, pues, una puesta en común sobre la experiencia y lo que apreció cada cual: dependencias, materiales, actitudes... 
Se trabajará la pirámide de Kalish para conocer la jerarquización de las necesidades humanas y el papel que desempeña un TCAE en el contexto de la pirámide de necesidades humanas. Con esto conseguimos que el futuro profesional tenga una visión general de su desempeño en el día de mañana.
[bookmark: _GoBack]Finalmente se abordará el plan de cuidados de enfermería y la taxonomía NANDA. En esta unidad se ha propuesto un modelo, que consideramos sencillo y de fácil comprensión, aunque existen otros. Se pueden realizar ejercicios prácticos de elaboración de planes de cuidados, partiendo de una serie de supuestos, reales o imaginarios, que aportará el profesor o profesora.
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