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UNIDAD DE TRABAJO 1. El apoyo domiciliario
RESULTADOS DE APRENDIZAJE

Esta unidad contribuye a alcanzar el siguiente resultado de aprendizaje:

«Organiza el plan de trabajo en el domicilio de personas en situación de dependencia, interpretando las directrices establecidas.»

Para ello, al finalizar esta unidad de trabajo, el alumno/a:

· Conocerá la ley de dependencia, quiénes son los beneficiarios del sistema y en qué magnitud.

· Sabrá todo lo que forma parte de la ayuda a domicilio.

· Conocerá las distintas formas de organizarte para llevar a cabo una intervención eficiente en una unidad de convivencia.

· Sabrá lo que hace el Técnico en Atención a personas en situación de dependencia, donde puede trabajar y el tipo de persona que debe ser.

· Conocerá la documentación y requisitos que se le pide a un beneficiario de esta prestación.
CONTENIDOS

· Elementos del plan de trabajo.

· Factores que determinan las necesidades y demandas que 
· hay que cubrir en el domicilio.

· Valoración de la organización del trabajo doméstico.
CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Al evaluar a los alumnos se tendrá en cuenta si:

· Se han identificado las características del plan de trabajo. 

· Se ha descrito la importancia de la adaptación del plan de trabajo a la realidad de la persona en situación de dependencia.

· Se han identificado las tareas que se han de realizar en el domicilio. 

· Se han secuenciado las tareas domésticas diarias que se llevan a acabo en el domicilio, en función del plan de trabajo y de las adaptaciones realizadas, si fuera necesario.

· Se han analizado las necesidades y demandas que se deben cubrir en el domicilio.

· Se han respetado las características culturales propias de la unidad de convivencia.

· Se han identificado los diferentes tipos de planes de atención a la persona en situación de dependencia en el domicilio.

· Se ha valorado la importancia de ajustar la secuencia de la ejecución de actividades, a fin de rentabilizar tiempo y esfuerzos.

¿CÓMO TRABAJAR LA UNIDAD?

Se podría iniciar esta primera unidad del módulo de Apoyo domiciliario viendo un documental sobre la Atención a personas en situación de dependencia, donde se muestren diferentes prestaciones del SAD entre diversos tipos de usuarios. Este documental puede servir como punto de partida para explicar la importancia del apoyo domiciliario en la dependencia y comparar su importancia en los diferentes colectivos de intervención.
Es recomendable partir de los conocimientos previos de los alumnos, que se logrará con el Caso práctico inicial, donde se presentan posibles situaciones a las que cualquier trabajador se puede enfrentar en su entorno laboral, y se plantean una serie de cuestiones que ayudan a sacar a la luz los conocimientos previos y a crear inquietudes e intereses por descubrir el desenlace final del caso.

A lo largo de toda la unidad, se van proponiendo un conjunto de actividades que sirven para plantear y comprender mejor situaciones concretas sobre los contenidos que se están trabajando. Alguna de estas actividades se realizan individualmente y otras en equipo para fomentar una de las competencias básicas que más se demandan en el mercado laboral, el trabajo en equipo.

Sería útil la visualización de videos presentes en la dirección “youtube” que refuercen los contenidos tratados en cada punto de la unidad con el objeto de reforzar mediante ejemplos audiovisuales y reales, lo tratado para su mejor comprensión.

También sería provechosa la visualización de páginas web donde se practiquen los diferentes conceptos vistos en el tema, analizando la documentación referente al SAD, los protocolos de actuación y el plan de actuación individualizado.

Para lograr una aproximación mayor al sector profesional de los alumnos, se sugiere el apartado denominado En tu profesión, donde se analizarán diferentes situaciones aplicables al entorno profesional de la dependencia.

En las Actividades finales y en la sección Práctica profesional los alumnos tienen que aplicar los conocimientos adquiridos, lo que permite asimilar los contenidos en mayor profundidad y a la vez, repasarlos. Se ha introducido el apartado entra en internet para que los alumnos descubran la existencia de páginas web oficiales en las que pueden consultar los contenidos de la unidad de forma actualizada, ahora y en un futuro.
La unidad finaliza con el apartado En resumen donde se presenta un mapa conceptual con los conceptos clave y el apartado de Evalúa tus conocimientos, que consiste en una batería de preguntas tipo test que permiten al alumno comprobar el nivel de conocimientos adquiridos.
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