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UNIDAD DE TRABAJO 1. Las relaciones sociales de los usuarios con dependencia

RESULTADOS DE APRENDIZAJE

Esta unidad contribuye a alcanzar el siguiente resultado de aprendizaje:

«Selecciona estrategias de apoyo psicosocial y habilidades de relación social, analizando las necesidades y características de las personas en situación de dependencia y el plan de trabajo establecido.»

Para ello, al finalizar esta unidad de trabajo, el alumno/a:

· Conocerá los principales tipos de de habilidades sociales existentes.

· Podrá contextualizar diferentes técnicas a utilizar dentro del ámbito de la dependencia.

· Conocerá diferentes recursos a utilizar para favorecer las  relaciones sociales entre los usuarios.

· Diferenciará entre acompañamiento y apoyo dentro del trato de los usuarios.

· Reconocerá la importancia y la utilidad del asociacionismo dentro de la atención a la dependencia. 

CONTENIDOS

· Las relaciones sociales en las personas en situación de dependencia.
· Análisis de estrategias que favorezcan la relación social en las personas en situación de dependencia.

· Habilidades sociales en la persona en situación de dependencia.
· Determinación de recursos expresivos para favorecer el mantenimiento de las capacidades de relación.

· Aplicación de técnicas y estrategias para el desarrollo de habilidades sociales.

· Solución de conflictos en la atención domiciliaria e institucional.

· Nuevas tecnologías de la información y la comunicación en la relación social.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Al evaluar a los alumnos se tendrá en cuenta si:

· Se han descrito las características y necesidades fundamentales de las relaciones sociales de las personas en situación de dependencia.

· Se han analizado los criterios y estrategias para organizar la intervención referida al apoyo psicosocial a las personas en situación de dependencia y la creación de nuevas relaciones.

· Se han identificado los recursos, medios, técnicas y estrategias de apoyo y desarrollo de las habilidades sociales de las personas en situación de dependencia.

· Se han seleccionado los medios y recursos expresivos y comunicativos que favorecen el mantenimiento de las capacidades relacionales de las personas en situación de dependencia.

· Se han seleccionado técnicas y estrategias de apoyo para colaborar en el mantenimiento y desarrollo de habilidades sociales adaptadas a las situaciones cotidianas.

· Se han aplicado las tecnologías de información y comunicación para el mantenimiento de la relación social con el entorno.

· Se han aplicado técnicas de modificación de conducta y de resolución de conflictos para la atención social a personas con necesidades especiales. 

· Se ha justificado la necesidad de respetar las pautas de comunicación y el uso de las habilidades de relación social de cada usuario.

¿CÓMO TRABAJAR LA UNIDAD?

Se podría iniciar esta primera unidad del módulo de Atención y apoyo psicosocial viendo un documental sobre la Atención a personas en situación de dependencia, donde se muestren diferentes relaciones sociales entre diversos tipos de usuarios. Este documental puede servir como punto de partida para explicar la importancia del apoyo psicosocial y comparar su importancia en los diferentes colectivos de intervención. 

Es recomendable partir de los conocimientos previos de los alumnos, que se logrará con el Caso práctico inicial, donde se presentan posibles situaciones a las que cualquier trabajador se puede enfrentar en su entorno laboral, planteando una serie de cuestiones que ayudan a sacar a la luz los conocimientos previos y a crear inquietudes e intereses por descubrir el desenlace final del caso.

A lo largo de toda la unidad, se van proponiendo un conjunto de actividades que sirven para plantear y comprender mejor situaciones concretas sobre los contenidos que se están trabajando. Alguna de estas actividades se realizan individualmente y otras en equipo para fomentar una de las competencias básicas que más se demandan en el mercado laboral, el trabajo en equipo.

Sería útil la visualización de videos presentes en la dirección “youtube” que refuercen los contenidos tratados en cada punto de la unidad con el objeto de reforzar mediante ejemplos audiovisuales y reales, lo tratado para su mejor comprensión.

También sería provechosa la realización de actividades de role-playing donde se practiquen las diferentes habilidades sociales vistas en el tema, por pequeños grupos donde se intercalen los roles.

Para lograr una aproximación mayor al sector profesional de los alumnos, se sugiere el apartado denominado En tu profesión, donde se analizarán diferentes situaciones aplicables al entorno profesional de la dependencia.

En las Actividades finales y en la sección Práctica profesional los alumnos tienen que aplicar los conocimientos adquiridos, lo que permite asimilar los contenidos en mayor profundidad y a la vez, repasarlos. Se ha introducido el apartado entra en internet para que los alumnos descubran la existencia de páginas web oficiales en las que pueden consultar los contenidos de la unidad de forma actualizada, ahora y en un futuro.
La unidad finaliza con el apartado En resumen donde se presenta un mapa conceptual con los conceptos clave y el apartado de Evalúa tus conocimientos, que consiste en una batería de preguntas tipo test que permiten al alumno comprobar el nivel de conocimientos adquiridos.
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